A hé hatasara a higany és az tivegedény térfogata megvaltozik. A feladat szovegének értelmében a ¢ hémérsékleten
Vi = (G2 — G)/~, térfogata higany ¢; hémérsékleten ugyanakkora térfogatot foglal el, mint a ¢ hémérsékleten V =
(G1 — G) /1 belsé térfogatu tivegedény szintén ¢; hémérsekleten.

(A szbveg bizonyos mértékig megtéveszts, mert azt mondja, hogy a melegités utan a térfogat V lesz. Ertelemszertien
ez azt jelenti, hogy az iivegedény szaraban ugyanolyan magasan lesz a higanyszint, mint a kisérlet kezdetén, bar az
iveg belss térfogatanak megvaltozasa miatt ez nem lesz egyenls a 17 °C-on mért kezdeti térfogattal.)

A fenti gondolatmenet alapjan

Vi[l+ Bu(ty —t)] = V[1+ Ba(ts — t)], illetve
(].) (GQ — G) . [1 + ﬂh(tl — t)] = (Gl — G) . [1 + /Bﬁ(tl — t)]

A gondolatmenetet a masodik felmelegitésre is megismételve kapjuk:
(2) (Gg — G) . [1 + ﬂh(tz — t)] e (Gl — G) . [1 + /Bﬁ(tQ — t)]

(1) és (2) két egyenlet az ismeretlen (), és 8y egyiitthatokra.

(Go = G1) + (G2 = G) (1 —1)Bn

i = (e E—
B, = (G = G1)(ta —t) = (G3 = G1)(t1 = 1)
" (Gs — Ga)(ts — t)(t2 — 1) '
Numerikus adatokkal:
B =1,54-1074/C°, Ba =—2,7-107°/C".

A kapott eredmény a valosdgnak nem felel meg, mert az tiveg hétagulasi egylitthatoja nem negativ. A példa adatai
tehdt nem voltak realis adatok.

Svdb Erzsébet (Bp., Radnoti M. gyak. isk. III. o. t.)

Megjegyzés. A V; = V(1 + Bt) Osszefiiggeésrol gazok esetében tudjuk, hogy Vo a ¢ = 0 °C-on mért térfogatot jelenti.
Ez elvileg érvényes szilard és folyékony anyagokra is. Igy ¢1-r6l to-re vald melegitéskor

‘/152 :VO(1+ﬂt2)a ‘/151 :VO(1+ﬂt1)

Ezekbol L4+ Bt
Vi, = 2,
e "1+ Bt
Gyakorlatilag azonban 5 < 1 miatt
1
— x1-0t
1+ 6ty bty

és igy
Vi 2 Vi, (14 Bt) (1 — Bt1) ~ Vi, [1+ Bt — t1)].
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